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ÄLVSBORGARNA är ett 
samarbete mellan Göteborgs 
garnison, Kunglig Älvsborgs 
Regementes kamratförening, 
Garnisonssällskap/
kamratföreningen Göteborg. 
Vidare medverkar traditions- 
föreningarna genom FVMA. 
Redaktör är John-Olov Fridh,  
john-olov.fridh@hotmail.com, 
Göteborgs Garnison, Box 5155, 
426 05, V Frölunda.  
Ansvarig utgivare är Peter 
Adolfsson.

Tidningen Älvsborgarna är 
politiskt oberoende, och har 
som syfte att ena och stärka 
kunskapen och förbandsandan 
inom Göteborgs garnison, 
samt i anslutna frivilliga 
organisationer. 

Tidningen ska också öka 
omgivningens kunskap och 
förståelse för garnisonen och 
dess enheter

Den är också ett forum för 
kamratföreningar med intresse 
av ett starkt försvar i väster.

Tidningen strävar även efter 
att belysa viktiga delar inom 
återuppbyggnaden av ett 
totalförsvar i balans, och 
distribueras därför även till 
beslutsfattare på olika nivåer i 
västra Sverige.

Debattartiklar återger 
skribenternas åsikter och utgör 
inte ett ställningstagande från 
tidningen.

Tidningen har ett samarbete 
med och stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.
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Tidningen stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.
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Försvarsmakten 

Äldre utgåvor av tidningen är 
lagrade på gsgbg.se under Media.

Efter att ha läst igenom vad som skrevs 
på denna plats i midsommarnumret kan 
det konstateras att den övergripande 
säkerhetspolitiska situationen i stort sett 
är oförändrad. 

Sverige befinner sig fortsatt i den svåraste 
säkerhetspolitiska situationen sedan andra 
världskriget.

Kriget i Ukraina fortsätter med mycket 
höga våldsnivåer med ständiga ryska robot­
anfall mot civil infrastruktur. På senare tid 
också med vad som måste betraktas som 
hybridattacker mot Västeuropa med både  
drönare i anslutning till större flygplatser och 
störningar av elektronisk kommunikation. 
Det är därför angeläget att alla läsare följer 
utvecklingen, och vad som händer. Ibland 
kanske till och med vara med och påverka.

De områden som tidigare pekats ut som 
centrala för hur vi från tidningen agerar  
ligger fast
• Stöd Ukraina som slåss för sin existens , 

men även för svensk demokrati och vår rätt 
att välja vår framtid.

• Förstärk totalförsvaret med kända, men 
även ortodoxa metoder!

• Göteborgs hamn är ett omistligt nav i för­
sörjningen av Sverige och Norra NATO. 
Därför behövs förstärkning av försvaret av 
Göteborg och dess hamn samt flödena däri­
genom.

Med det sagt vänder vi oss åter till det mindre 
perspektivet.

Ordförandenas ledare

 

På temat förstärkning av försvaret längs 
Västkusten finns det ett antal glädjande 
utvecklingar att rapportera. Förhandlingarna 
mellan fortifikationsverket och ägarna av de 
gamla flottiljområdet på Säve uppges gå bra 
och förhoppningsvis kan försvarsmakten åter­
etablera sig där inom kort.

Återetableringen av Tånguddens hamn är 
en annan positiv sak som inom en mycket 
snar framtid kommer att påtagligt förbättra 
förutsättningarna för fortsatt utveckling av 
verksamheten på Käringberget. På litet 
längre sikt hör vi om planer på en dramatisk 
utbyggnad av Forthamnen som kommer att 
helt förändra, till det bättre, möjligheterna  
till marin verksamhet på Västkusten.

Sammanfattningsvis kan konstateras att  
i det fortsatt instabila omvärldsläget pågår 
mycket utveckling av militär förmåga i Göte­
borgs-området, vilket naturligtvis är mycket 
positivt. Det är en himmelsvid skillnad i  
”drivet” i utvecklingen av försvarsförmågan 
idag jämfört med för tio år sedan, hjälp till att 
hålla trycket uppe så mycket ni kan!

Slutligen ber vi att få tillönska våra läsare 
en God Jul och ett Gott Nytt År så ses och 
hörs vi framöver.

SVANTE BERGH
ORDFÖRANDE I ÄLVSBORGS REGEMENTES 

KAMRATFÖRENING

PETER ADOLFSSON
ORDFÖRANDE I GÖTEBORGS GARNISONS 

KAMRATFÖRENING.

Nu har du nummer fyra i din hand av den 
nyfödda Älvsborgarna. Vi tackar för de bidrag 
vi fått till tidningen. Nästa år hoppas vi på ett 
ännu större engagemang. Nästa nummer kan 
ni räkna med att ni får i mitten av mars.

Tar gärna emot artiklar från ”golvet” i olika 
enheter och verksamheter. Det som hittills 
bara berättats i fika rummet eller på mässen, 
är särskilt intressant. Hemvärnets förband är 
välkomna att skriva om sin verksamhet.
Debattartiklar, utvecklingen av Försvars­
makten I väst. Allt som kan vara av intresse. 
SKRIV bara skriv och skicka in till mig.
john-olov.fridh@hotmail.com

JOHN-OLOV FRIDH, REDAKTÖR

Redaktören
Utgivna tidningar
Samtliga utgivna num­
mer av tidningen Älvs­
borgarna återfinns  
på internet via denna 
länk
https://cccs.nu/Arkiv/ 
eller https://gsgbg.se/
nyheter/
Tidningen Älvsborgaren 
finns på 
https://kamrati15.se/
alvsborgaren/
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JLSG NW HQ, Joint Logistic  
Support Group Northwest  
Headquarters.
.  
Introduktion 
Undertecknad hade förmånen att delta  
i NATO-övningen Steadfast Duel vid 
Joint Warfare Centre i Stavanger i hös­
tas. I samband med övningen pratade 
jag med både norska och finska kollegor 
om deras erfarenheter av etablering av 
internationella staber, för Norges del 
CAOC (Combined Air Operations Cen­
tre) i Bodö i nordligaste Norge och för 
Finland etableringen av MCLCC (Multi-
Corps Land Component Command) i 
Mikkeli i östra Finland. Samtliga kolle­
gor uttryckte missnöje med val av grup­
peringsplats med anledning av svårig­
heter att bemanna organisationerna, 
både med inhemsk och med internatio­
nell personal. Dessa samtal fick mig att 
börja fundera på var den tänkta JLSG 
NW HQ borde grupperas i Sverige. 
Nedan följer mina tankar i frågan. 

Bakgrund 
Sverige kommer under 2027 att ta över 
ansvaret för JLSG NW från Norge. 
Förändringen är en naturlig följd av 
ändringen av lydnadsförhållandena 
inom NATO. I nuvarande konstruktion 
ligger Norge i Joint Operational Area 
NW, med högkvarter i Norfolk, USA, 
medan övriga nordiska länder sorterar 
under Joint Operational Area Centre, 

Grupperingsplats för det  
kommande JLSG NW HQ  

 

med högkvarter i Brunssum, NLD.  
En ändring av nuvarande förhållanden 
bedöms ske under 2026.  

Uppgiften för JLSG är att leda och 
koordinera logistiskt stöd inom avdelat 
område. I uppgifterna ingår mottag­
ande och vidaretransport av tillkom­
mande förband så kallad RSOM 
(Reception, Staging and Onward Move­
ment) och underhåll av förband under 
en pågående operation. Organisationen 
kommer att bestå av cirka 70 personer  
i ”Peace Time Establishment” med möj­
lighet att växa till 160 i högre konflikt­
nivåer. En hög grad av internationell 
bemanning eftersträvas.   

Dagsläget 
Högkvarteret har i skrivelse i juni i år 
igångsatt planeringen för etablering av 
JLSG NW i Sverige. Av skrivelsen 
framgår att etablering inledningsvis 
ska ske i Enköping, med hänsyn till 
möjligheter att bemanna och tillgång 
till lämplig infrastruktur. Förändring 
av beslutet om grupperingsplats kan 
dock komma att ändras under tiden 
planeringen pågår. 

Diskussion 
Beslutet att initialt lägga staben i 
Enköping med anledning av existe­
rande infrastruktur förefaller rimlig. 
Det är svårt att se att någon annan 
garnison skulle ha möjligheter att ta 
emot en enhet av den här storleken med 
så pass kort varsel.  

När det gäller möjligheterna till 
bemanning av staben över tid finns det 
däremot en del att diskutera.  

När det gäller bemanning med 
svensk personal har det visat sig vara 
svårt att få tillräckliga volymer av  
kvalificerad personal att etablera sig i 
Enköping, inte minst svårigheterna att 
fullt ut bemanna Arméstaben visar 
detta. Att nu försöka attrahera personal 
ur samtliga försvarsgrenar och strids­
krafter torde inte vara enklare.  

När det gäller bemanning med inter­
nationell personal, företrädesvis från 
övriga nordiska länder, förefaller  
Enköping inte heller vara ett optimalt 
långsiktigt val. För att locka den här 
kategorin krävs, förutom goda kommu­
nikationer, förutsättningar för utländsk 
personal att skapa ett bra liv även för 
medföljande familjemedlemmar, exem­
pelvis tillgång till internationella sko­

lor och attraktiva fritidsmöjligheter. 
Kort sagt, staben bör ligga på en plats 
som det är lätt att ta sig till och som 
folk vill bo och leva på. 

Rekommendation 
Inriktningen för den framtida långsik­
tiga placeringen av staben bör vara 
Göteborg. Med hänsyn till den tänkta 
utvecklingen av Säve torde staben 
passa väl in i sammanhanget. Utan att 
ha exakt insyn i den tänkta plane­
ringen torde det tidsmässigt vara möj­
ligt att inkludera infrastruktur för den 
tänkta staben i pågående planerings­
arbete. 

Rekommendationen bygger också på 
möjligheterna att bemanna med både 
svensk och internationell personal. 

För svensk del finns redan Amf 4, 
FömedC och en substantiell bemanning 
från Marinstaben på plats. Logistiker 
från Skövde, tekniker från Halmstad 
och flygvapenpersonal från Såtenäs 
torde tycka att Göteborg är ett betyd­
ligt mer attraktivt alternativ än Enkö­
ping för både permanent och tillfällig 
tjänstgöring.  

När det gäller möjligheterna att 
bemanna med internationell personal 
har Göteborg ännu större fördelar jäm­
fört med Enköping. Utmärkta tåg- och 
flygförbindelser med både Köpenhamn 
och Oslo samt flertalet dagliga direkt­
flygningar till Helsingfors. Göteborg 
torde också utgöra ett attraktivt alter­
nativ för medföljande familjemedlem­
mar, med flera internationella skolor 
och ett rikt kultur- och fritidsutbud.  

Avslutning 
Visserligen ligger inte Enköping så  
jättelångt bort från Arlanda och Stock­
holm med goda kommunikationer, men 
frågan är hur möjligheterna att attra­
hera familjer ser ut. Jag kan själv med 
tretton år utomlands med familj skriva 
under på att förutsättningarna för 
medföljande familjemedlemmar är en 
mycket viktig aspekt att beakta. Sam­
tal med både norska och finska kollegor 
beklagar alltså djupt besluten att eta­
blera CAOC i Bodö respektive MCLCC 
i Mikkeli med stora problem med 
bemanningen som följd. Låt oss ta  
lärdom av de erfarenheterna i det  
kommande arbetet. 

ÖVERSTE PETER ADOLFSSON 
STABSOFFICER HKV OPL J5 
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Rysslands tidigare president 
Dmitrij Medvedev pekade enligt 
nyhetsbyrån Tass ut ”Natos 
senaste medlemmar som poten­
tiella måltavlor för ryska kärn­
vapen vid en konflikt”. 

Det är inte första gången som Med­
vedev, idag biträdande ordförande i 
Rysslands säkerhetsråd, hotar Nato med 
kärnvapen. Det som är annorlunda den 
här gången är att Sverige och Finland 
pekas ut särskilt.

Redan 2013 höll den ryske general­
stabschefen Valery Gerasimov ett före­
drag i den ryska generalstabsakademin 
om ”Natos destabiliserande aktiviteter 
i Europa”. Presentationen omfattade 
åtta punkter och i den sista punkten 
framhölls att svensk och finsk infra­
struktur kunde användas för fram­
gruppering av militära styrkor i norra 
Europa. På kartan (bild 1) pekades 
hamnarna i Göteborg, Gävle, Raumo 
Finland, Liepaja Lettland och Gdynia 
Polen ut. Samtliga är moderna contai­
nerhamnar med hög kapacitet. Det 
enda som har ändrats sedan dess är att 
Finland och Sverige har blivit medlem­
mar i Nato och inte längre är allians­
fria. Från rysk ståndpunkt har således 
det potentiella hotet ökat vid en kon­
flikt med Nato.

Ryskt kärnvapenhot mot 
Sverige och Finland

eller landstigningsfartyg. 
Den amerikanska marin­
kårsbrigaden, som är för­
rådsställd i bergrum utan­
för Trondheim, är 
containerlastad.

För att bekämpa sådana 
transportkedjor krävs goda 
underrättelser och starka 
konventionella stridskraf­
ter (flyg, fartyg, ubåtar, 
långräckviddiga robotar). 
Ryssland saknar idag stor 
del av den kapacitet som 
fanns under sovjettiden.

Ett alternativ är då att 
blockera de viktigaste con­
tainerhamnarna. Sovjet­
unionen experimenterade 
under Kalla Kriget med 
fjärrutlösta atomminor. I 
SVT programmet ”Report­
rarna; De hemliga vapnen” 
1996 intervjuas sovjetiska 
ubåtsofficerare om dessa 
vapen. Genom kodade 
radiosignaler på långvåg 
kunde minor under vattnet 
armeras och avfyras. En 
sådan kärnvapeninsats 
skulle förstöra hamnan­
läggningen och belägga området med 
radioaktivitet för mycket lång tid. När­
liggande civila områden kan påverkas 
beroende på kärnladdningens styrka 
och placering samt väderförhållanden.

För att veta på vilken plats i den 
aktuella hamnen minan ska gömmas 
måste en rekognoscering utföras där 
man också mäter fältstyrkan under 

Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten

vattnet vid långvågssändning. Med 
modern teknik kan minan väckas och 
förflytta sig en kortare sträcka innan 
den detoneras.

Under senare år har främmande 
undervattensoperationer observerats i 
svenska vatten. I södra inloppet till 
Göteborg utanför Asperö observerade 
flera personer 12 september 2011 en 

Nils-Ove Jansson. Pensionerad sjöofficer och författare till boken 
”Ryska ubåtsoperationer mot Sverige och i Norden” 

Om Nato behöver förstärka den 
östra fronten (Finland, Baltiska län­
derna, Polen) med militära förband är 
det effektivaste och säkraste sättet att 
transportera fram materielen i contai­
ners på tåg/fartyg samt flyga in perso­
nalen. Logistiskt är den metoden ca 
20-falt snabbare än att lasta personal 
och fordon i kolonner på färjor, RoRo- Signalspaningsfartyg Admiral Fjodor Golovin
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undervattensfarkost. Efter kraftig bub­
belbildning observerades en farkost 
som rörde sig genom vattnet norrut i 
farleden. Den filmades och fotografera­
des innan den försvann. Vid den aktu­
ella tidpunkten hade svenska marinen 
samövning med flera Nato-länder i 
Södra Östersjön. Händelsen bedömdes 
som mycket intressant med ett fotogra­
ferat föremål och flera trovärdiga obser­
vatörer varför två kustkorvetter och ett 
minröjningsfartyg beordrades att 
avbryta övningen och skyndsamt omba­
sera till Göteborg.

Inledningsvis spanade militära 
bevakningsbåtar, ett kustbevaknings­
fartyg samt stridsbåtar från amfibieför­
bandet på Käringberget efter den miss­
tänkta ubåten. En bevakningsbåt 
kunde med sina tekniska system följa 
ett eko utanför Göteborgs container­
hamn i cirka tio minuter innan det för­
svann. Senare undersökte dykare den 
aktuella platsen och hittade spår längs 
botten.

Den aktiva spaningsoperationen i 
Göteborgs skärgård och territorialvatt­
net utanför pågick i fyra dygn, fram till 
den 16 september. Under tiden opera­
tionen pågick låg det ryska signalspa­
ningsfartyg Admiral Fjodor Golovin, 
SSV-520, (bild 2) stilla i norra Katte­
gatt. Det rapporterades ha kablar ner i 
vattnet. Göteborg är den enda hamnen 
i Skandinavium som kan ta emot större 
oceangående containerfartyg.

Efter omfattande muddringsarbeten 
i Gävle hamn kontrollerades det ökade 
djupet genom sjömätning. Den 29 juni 
2017 påbörjades mätningen med multi­
beam ekolod från en båt utrustad med 
en mätrigg och precisionsnavigerings­
system. Efter ett antal parallella löpor i 
farleden uppmättes kl 1100 ett kraftigt 
avvikande djup snett utanför den inre 
containerhamnen. Avvikelsen hade 
formen av ett ca 10 m långt och ca 2 m 
brett kraftigt eko. Dess högsta del låg  
5 m under vattenytan. Bottendjupet på 
platsen är 11 meter. Ekot låg kvar kl 
1300 och försvann därefter ut från 
hamnen vilket observerades av fritids­
fiskare.

Efter att experter gått igenom ekolo­
dets hårddisk och analyserat kvar­
varande information kan följande slut­
satser dras. Uppmätt längd på ekot är 
9.4 m och bredd 2.0 m. Utifrån ekolods­
bilderna, informationen på hårddisken 
och personalens utsagor är slutsatsen 
att en rysk dykarfarkost av typ Triton 
NN (bild 3) har befunnit sig i Gävle 
hamn den 29 juni mellan kl 11-13. Jäm­
förande mätningar av de bevarade bil­
derna på ekot och information på hård­
disken samt kända uppgifter (längd och 
bredd) på den ryska dykarfarkosten 
Triton NN är tillräckliga för att identi­
fiera den. Fördäck med off-centrerad 

sonar, mast, sittbrunn, akter överens­
stämmer. Triton NN utprovades opera­
tivt i Kaliningradsområdet 2008 av den 
i Primorsk baserade marina spetsnaz 
brigaden. Enligt uppgift finns en serie­
tillverkad version hos spetsnaz briga­
den. Kärnladdningar för utplacering 
under vattnet finns förrådsställda hos 
brigaden.

Under den svenska militärövning 
Aurora-17 med internationella delta­
gare, som genomfördes i september 
2017, användes Gävle hamn för utlast­
ning av svenska artilleriförband från 
Boden för sjötransport via Finland till 
Gotland. Avståndet från Boden – Gävle 
är ungefär lika långt som från Trönde­
lag – Gävle. Ur rysk synvinkel kan 
detta ha uppfattats som en förövning 
vilket tillsammans med det då 
ingångna värdlandsavtalet med USA 
visar vad Sverige har för säkerhets­
politisk inriktning vid en eventuell 
konflikt. Aurora-17 var den största 
militärövningen i Sverige på 20 år och 
omfattade 20 000 man med deltagare 
från åtta länder. Övningsändamålet 
var att försvara mellersta Sverige 
inklusive Gotland. Gävle är den största 
svenska hamnen i Östersjön.

2018-04-13 kl 1100 observerade en 
hantverkare ett ubåtsliknande föremål 
söder om Yxlö i Stockholms södra skär­
gård. Observatören arbetade med stol­
par till en brygga på ön som ligger 
nordost om Nynäshamn. När han 
under en paus i arbetet tittade söderut 
såg han hur sjön bröt och ett mörkt 

föremål ca 1 meter högt stack upp ur 
vattnet utanför sundet mellan Katt­
udden och V. Slangholmen. Efter ca  
30 sek försvann föremålet ner i vattnet. 
Han uppfattade kraftig vågbildning/
skum men noterade ingen sidorörelse. 
Observatören trodde när han upptäckte 
föremålet att det var tornet på en ubåt. 
Han liknade det vid en svart hatt even­
tuellt något avrundat ovanpå. Några 
andra fartyg eller båtar observerades 
inte i området.

Tre km väster om positionen för före­
målet pågick en omfattande hamnut­
byggnad i Norvik Nynäshamn dit con­
tainer- och oljeterminalen ska flyttas ut 
från frihamnen i Stockholm. Den nya 
hamnen invigdes 2020 och har bl a 
kapacitet för 300 000 container per år. 
Detta är i likhet med Göteborg och 
Gävle hamnar av stort intresse för den 
ryska generalstaben.

Efter Sveriges Nato-inträde har skydd 
av transportförbindelserna varit priori­
terade övningsändamål, som i 
Aurora-23 och Steadfast Defender 
2024. Nato har också förstärkt sin  
närvaro i Östersjön för att avskräcka 
från sabotage mot kritisk undervat­
tensinfrastruktur. Lika viktigt är att 
skydda de viktigaste containerhamn­
arna mot utplacering av atomminor.

NILS-OVE JANSSON
PENSIONERAD SJÖOFFICER 

 FÖRFATTARE TILL BOKEN  
”RYSKA UBÅTSOPERATIONER  

MOT SVERIGE OCH I NORDEN” 

Rysk dykarfarkost av typ Triton NN
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Eskil (till vänster) och Elias (till höger)

Torleif genomförd  
med gott resultat 
Under tre intensiva veckor har de 
värnpliktiga tillfälligt förflyttats 
till Stockholms amfibieregemen­
tet, Amf 1, för att fortsätta sin 
utbildning medan krigsförbands­
övningen (KFÖ) pågick på Amf 4. 
Under denna period genomför­
des även utbildningskontrollen 
Torleif på Myttinge skjutfält – med 
mycket gott resultat. 

Syftet med utbildningskontrollen 
Utbildningskontrollen syftar till att ge 
en tydlig lägesbild av varje soldats kun­
skapsnivå under den grundläggande 
militära utbildningen. Momenten spän­
ner över flera centrala delar av solda­
tens färdigheter, från marsch och för­
läggningstjänst till sjukvård och strid. 

Historisk marsch och praktiska 
moment 
Övningen inleddes med en historisk 
marsch längs platser som bär spår av 
Amfibieregementets långa och stolta 
arv. Därefter väntade praktiska 
moment som på olika sätt prövar både 
individens och gruppens förmåga att 
lösa uppgifter under fältmässiga förhål­
landen. 

Tillbaka på garnisonen 
Efter avslutad utbildningskontroll åter­
vände de värnpliktiga till Göteborgs 
garnison. Inom kort väntar nästa mil­
stolpe - att få bära den gröna baskern 
för första gången, som markerar den 
avslutande delen av den grundläggande 
militära utbildningen. Det går att 
också att se det som ett resultat av att 
ha visat prov på den vilja och uthållig­
het som krävs i Amfibiekåren. 

Nästa steg – befattningsutbildning 
Efter utbildningskontrollen följer 
befattningsutbildningen, där solda­
terna fördjupar sina kunskaper inom 
sina specifika befattningar och roller.

Foto: Philip Grankvist/Försvarsmakten

Pojke i pansar
Lars Brink
Ljudbok. Novellen bygger på 
en dramatisk stridsvagns­
olycka vid Skaraborgs Pan­
sarregemente, P 4, i Skövde 
en snöig januarinatt för 
några decennier sedan.  
Denna händelse samt om den årslånga utbild­
ningen i stridsvagnstjänst handlar berättelsen om. 
Ljudboken distribueras genom www.storytel.com.  

poddtoppen.se
Gå på, Marsch!  
En podcast som riktar sig främst till dig 
som är anställd i Försvarsmakten eller 
som på annat sätt har ett kontrakt eller 
engagemang i försvaret av Sverige. 
Podd nr 11 har titeln Forskning och inno-
vation – mer än bara buzzwords. För­
svarsmaktens tjf forskningschef David 
Bergman gästar podden. ÖB inleder  
som vanligt med att ge sin lägesbild.

Lyssnartips
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AMF 4

Under vecka 46 hölls den tradi­
tionsenliga soldaterinran med 
baskerceremoni för värnpliktiga 
på Amf 4. 

Ceremonin hölls på Nya Älvsborgs fäst­
ning där övergången från värnpliktig 
till soldat markeras, ett ögonblick som 
visar slutet av den grundläggande delen 
av utbildningen. Nu går de värnpliktiga 
mot sina befattningsutbildningar.

Under den kommande perioden kom­
mer soldaterna fördjupa sig i sina roller 
inom respektive krigsförband och 
utveckla de färdigheter som krävs i 
deras framtida uppgifter. Baskern är en 
symbol för de krav och den disciplin 
som ställs på samtliga som bär den.

Årets ceremoni hölls på Nya Älvs­
borgs fästning, en plats med djupa  
rötter i svensk militär historia. Sedan 
1600-talet har svenska soldater svurit 
eden om trohet och plikt, och dagens 
soldaterinran är en fortsättning på den 
traditionen - moderniserad i språk och 
värderingar, men med samma tyngd 
och betydelse

AZRA EDIN
KOMMUNIKATÖR AMF 4 

Soldaterinran och baskerceremoni

Foto: Azra Edin/Försvarsmakten.

Foto: Azra Edin/Försvarsmakten.

Foto: Philip Grankvist/Försvarsmakten.

Foto: Philip Grankvist/Försvarsmakten. Foto: Azra Edin/Försvarsmakten.
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FÖMEDC

När Hemvärnet genomför kursen 
Stridssjukvård hund bas blir sol­
daterna påskjutna och hundfö­
rare och stridssjukvårdare får 
lära sig att ta hand om sina  
skadade tjänstehundar.

Under en helg i Göteborg samlas hela 
43 Hemvärnsbataljonen från Elfsborgs­
gruppen för en Särskild Övning För­
band, SÖF, och genomför kursen 
Stridssjukvård hund Bas. Kursen leds 
av en instruktör från Försvarsmaktens 
stridsskola för försvarsmedicin, FSS, 
som är en enhet på Försvarsmedicin­
centrum.

Kursens deltagare från hemvärns­
bataljonen är hundförare och sjukvård­
are sedan tidigare och nu ökar man 
krigsförbandets förmåga att omhän­
derta skadade och sjuka tjänstehundar 
på en grundläggande nivå.

En av deltagarna under helgens 
övning är Maria från 411 Insatskompa­
niet i Elfsborgsgruppen, som också har 
med sin egen hund på kursen.

– Vi lär oss många bra saker som 
också är användbara civilt, säger 
Maria.

Maria har varit hundförare i Hem­
värnet sedan 2014 och har nu sin andra 
tjänstehund, efter att ha haft en lång 
rad hundar privat.

– Utöver övningar och utbildningar 
är vi mellan 10 – 15 hundförare med 
tjänstehundar som brukar träffas en 
gång i månaden för att träna, säger 
Maria.

Sedan januari är Maria också sen­
sorbefäl där hunden räknas som en 
sensor. 

FOTO OCH TEXT:  
GUSTAF RYDELIUS/FÖMEDC

Hemvärnet övar stridssjukvård 
med hund och stöttas av FömedC
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ROSIG

”95-5:an” i denna intervjuserie 
är nu Lennart Bergström, Opera­
tion/ledning och samverkan  
Försvarsmakten.

Pierre: Känner du igen dig som 95-5:a? 
Lennart: Ja.

Pierre: Hur menar du?
Lennart: Under mitt yrkesliv har jag 
väl sysselsatt mig med Client relations 
på olika amerikanska It-bolag. Paral­
lellt har jag haft ett intresse för för­
svars- och säkerhetsfrågor. Det råder 
nog ingen tvekan om att jag är den  
persons jag nu är, just på grund av den 
grundläggande utbildningen till reserv­
officer, och därefter erfarenheten från 
ofta action-orienterade företag där man 
drillas i att lägga fast strategier som 
skall genomföras utan dröjsmål. Och 
detta var på min tid det som jag upp­
lever att vi tränades i som reservare.

Engagemang utanför betald 
arbetstid
Pierre: Du är ju en person som kanske 
inte heller övat i din krigsbefattning så 
mycket, men hur har du förvaltat kon­
takten med Försvarsmakten? 
Lennart: Det stämmer att jag känner 
mig bortglömd av Försvarsmakten 
under lång tid, inte bara under tiden 
för den ”eviga freden”. Därför blev det 
ganska naturligt att vidmakthålla kon­
takten på annat vis, genom inte minst 
det sociala, men också genom andra 
engagemang på fritiden. Exempelvis 
genom mitt engagemang i reservofficer­
ssällskapet i Göteborg. Jag är stolt över 
att som kurschef tillsammans med 
Militärhögskolan genomfört ledar­
skapsutbildning för 125 reservare 
under 2022-2025. Samtidigt utbildar 
jag i Civilt Försvar på fritiden för  
Försvarsutbildarna.

Pierre: Men vad gör du nu?
Lennart: Jag har nu ett omfattande 

engagemang i Göteborgs Garnison, 
Älvsborgs amfibieregemente sedan flera 
år. Uppbyggnad av samverkansfunk­
tion (G9) har legat på mitt bord. Detta 
innebär i korthet uppbyggnad av sam­
verkan med 18 kommuner, länsstyrel­
ser och andra civila aktörer. Här har 
jag fått väldigt fint stöd från mina kol­
legor inom staben samt regementsled­
ningen.

Pierre: Vad tycker dina barn om för­
svaret? 
Lennart: Vi har haft många samtal 
om vad som pågår i Ukraina. Varför vi 
har ett försvar och vad som är viktigt i 
en demokrati.

Pierre: Vad är dina tankar nu när  
Försvarsmakten skall växa?
Lennart: Stimulera Reservofficerskar­
riären! Utnyttja den dubbla kunskapen 
från reservofficerare. Jag möter gläd­
jande nog fler och fler inom Göteborgs 
Garnison som är reservofficerare.

Rädslan att inte följa regler,  
hindrar många gånger beslut och 
genomförande
Pierre: Så här i backspegeln, vad har 
du med dig från RO-utbildningen?  
Lennart: Sammanfattningsvis:  
epitetet ”lös uppgiften”.

ROSIG får saker att hända  
samtidigt som man har roligt
Pierre: Känner du till Reservofficers­
sällskapet i Göteborg? 
Lennart: Idag vice ordförande i säll­
skapet som är en viktig och värdefull 
spelare i Göteborgs området.

Etableringen av Amf4/Garnisonen 
har inneburit mycket. Dess yttersta 
ledning har visat vilja och kurage att 
ge stort förtroende till mig i mitt arbete 
där, men också gett tydlig mening och 
dragkraft att i de frågor som sällskapet 
alltid drivit.

TILLFÖR VÄRDE
Reservofficerssällskapet i Göteborg – Rosig

FAKTA OM LENNART
Lennart Bergström jobbar idag inom 
Operation / ledning och Samverkan , 
CIMIC, Försvarsmakten med ansvar 
för Älvsborgs amfibieregementes 
relationer och samverkan med 18 
kommuner inom MRV. Han har till­
bringat 30 år i flera olika roller inom 
företrädesvis amerikanska IT före­
tag i olika roller med inrikting som 
Client Partner, Account Managment, 
Client Development. Lennart har tre 
barn, en dotter som gått i hans fot­
spår via Göteborgs universitet.  
Lennart är Kn Amfibie och har ett 
mycket stort engagemang för total­
försvaret och har ledande positioner 
i flera föreningar och organisationer 
kopplat till Försvarsmakten bl.a. 
Försvarsutbildarna och Reservoffi­
cerssällskapet i Göteborg.

På temat 95-5 och Totalförsvarsreserv­
officer sätter ROSIG en ram på detta 
med att vara reservofficer. Dvs vi kom­
mer att kunna ta oss utrymme att 
beskriva vad som inte bara kan hända 
men också vad som faktiskt händer – i 
verkligheten – för en reservofficer – där 
de 95% är i form av tjänstgöring men 

”utanför” Försvarsmakten som sådan. 
De 5% symboliserar den militära 
utbildningen och eventuell tjänstgöring 
på betald tid. Det är kanske dessutom 
så att det är den obetalda tjänstgör­
ingen som är minst lika viktig för för­
svar och säkerhet.

Reservofficerssällskapet i Göteborg – 

ROSIG har över 20 aktiviteter om 
året. Se gärna programpunkterna på 
www.rosig.se. Vi tackar alla våra med­
lemmar och nära samarbete med  
Försvarsutbildarna och Föreningen för 
Göteborgs Försvar. Det går också att 
emaila till info@rosig.se 

Intervjuaren Pierre Dicksson är ord
förande i Reservofficersällskapet i Göte-
borg och jobbar annars med affärsut-
veckling inom området för juridik och 
kontraktsbeteenden hos bl.a. SKYE-X 
och ECOBARGE.

95-5 – TOTALFÖRSVARSRESERVOFFICER
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FÖREDRAG

Ukraina och GNADD

Med rubriken ”Vad händer i 
Ukraina och  GNADD, en 
rekordsnabb svensk utveckling 
av drönare i svärm” föreläste 
Överste Nils Bildt den 19 novem­
ber för kamratföreningen i vår 
föreläsningssal.

Nils Bildt är civilekonom, överste, 
entreprenör, företagare och författare. 
Han är skribent på Svenska Dagbladet. 
Han är även verksam inom frälsnings­
armén och scouterna.

Han inledde med att berätta att en 
del inte tror att han är bror till Carl 
Bildt, pga. av olika dialekter! Denna 
skillnad förklarades med att familjen 
Bildt flyttade från Halmstad till Stock­
holm. Carl som var äldre behöll sin 
Halmstads dialekt men Nils slipade 
bort sin hallandsdialekt i ”småskolan” 
och den stockholmska dialekten tog sin 
plats.

Nils kommenterade kortfattat kriget 
mellan Ryssland och Ukraina som ju 
har förändrat krigsföringen genom det 
stora nyttjandet av drönare. Ingen 
trodde från början att det ryska anfal­
let skulle misslyckas så kapitalt. Idag 
nästan fyra år senare har Ryssland 
ännu inte uppnått sina mål och detta 
till priset av en miljon soldater en  
ekonomi som är i botten.

Så länge Putin får hållas är målet 
att återupprätta det ryska imperiet.

Priset på drönare har gått ner vilket 
har lett till en stor volymökning. Drö­
narna behärskar slagfältet. Det finns 
ingen direkt frontlinje utan en gråzon 
där ingen kan röra sig under dager.

Genom stödet från väst har Ukraina 
stort övertag rent ekonomiskt gentemot 
Ryssland vars ekonomi försämras för 
varje dag. Ryssland kan inte vinna kri­
get så länge Ukraina har kvar sin mot­
ståndsvilja och västvärlden stödjer med 
vapen och pengar.

Föredragshållare Nils Bildt.

Beskrivning av GNADD.

Ukraina slår successivt ut den ryska 
drivmedelsförsörjningen och ges de 
vapen att även långt in i Ryssland slå 
ut olje- och gasindustrin kan det leda 
till ett snart slut på kriget.

Därefter övergick Nils till att 
berätta om GNADD. Svensk utveckling 
av autonoma drönarsvärmar på rekord­
tid.

Regeringen startade 2022 ett för­
svarsinnovationsinitiativ. Det är ett 
flerårigt projekt där stat, näringsliv 
och akademi samarbetar. Målet är att 
leda den tekniska utvecklingen och 
omsätta forskning och utveckling till 
försvarsinnovationer för att stärka för­
svarets operativa förmåga och Sveriges 
säkerhetspolitiska position.

Man beslutade att göra en ”demon­
strator” för att dra slutsatser av utveck­
lingen och göra arbetet så innovativt, 
smart och snabbt som möjligt. Nils 
utsågs till projektledare och projektet 
döptes till GNADD som är en torne­
dalsk benämning på täta mängder av 
mycket små och aggressiva knott. 
Beslutet gick ut på att försvarsmyndig­
heterna under ledning av Försvars­
departementet i samarbete med SET, 
den valda leverantören, inom ett år ska 
ta fram en demonstrator i form av en 
programvara för hur lägre förband kan 
utrustas med UAV-burna telekrigssys­
tem. Arbetet indelades i tre faser. 
Målet för fas ett var att verifiera de 
grundläggande egenskaperna och funk­
tionerna på gruppnivå och det genom­
fördes klockrent i december 2023. 
Målet för fas två var att visa en ”pluton” 
om 24 enheter i en svärm som skulle 
lösa olika uppgifter. Arméns utveck­
lingschef testade svärmarna i juni 2024 
och dessa löste uppgiften autonomt. 
Målet för fas tre var att visa den fulla 
omfattningen med flera svärmar ”kom­
pani” som löste en given uppgift. Denna 
demo testades av arméns stabschef i 
december 2024. Allt föll väl ut och 
demo fas tre och GNADD godkändes. 
GNADD lanseras som en framgångs­
saga på Folk och Försvar i januari 
2025. Systemet införs under grundut­
bildning av värnpliktiga och initialt  
till infanteriet som avsevärt kommer 
att modernisera stridsteknik och  
taktik.

Projektet formulerade  
inledningsvis fyra kritiska  
framgångskriterier.
•	Lyckad demo 1, 2 och 3 det vill säga 

att GNADD löste uppgiftens tre 
tjänster i tid.

•	Systemet ska kunna användas mot 

ryska förband med avancerad tele­
krigsförmåga.

•	Kontroller, belysning, beröm och belö­
ning till dem som lyckas.

•	Full fart! Förbigå formalister!

Framgångsfaktorer.
•	Bra och förankrad och tydlig styr­

ning.
•	Gå i mål på ett år.
•	Hög riskbenägenhet i gruppen.
•	Jobba på bred front och parallella 

spår.
•	Hindras inte av regelverket.
•	Ingen stor organisation.
•	Enkelhet, skala bort och fortsätta att 

skala bort.
•	Fokusera på det väsentliga.
•	Fokusera på kundens behov.
•	Försvarsministerns och arméchefens 

stöd.
Hinder.
•	Det finns inga pengar till detta.
•	Byråkrati, regelverk och lagar.
•	FMV:s upphandlingsrutiner och 

regelverk. Rädslan för att göra fel.

För den som vill veta mer om GNADD 
rekommenderar jag Nils Bildts bok 
”GNADD Svensk utveckling av auto­
noma drönarsvärmar – på rekordtid”. 
Vi har några exemplar av boken på 
vårt bibliotek för lån eller försäljning.

LENNART OTTOSSON
TEXT OCH BILD
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FÖREDRAG

Finlands Militärattaché
Torsdag 16/10, kamratförening­
ens ärtmiddag med föredrag. 

Drygt 40 intresserade åhörare hade 
mött upp! Föredragshållare var Fin­
lands militärattaché kommendör Juha 
Kilpi. Han började som kustartillerist. 
Arbetat i både nationella som interna­
tionella staber. Varit chef för Nylands 
brigad, första kommendören som ej 
hade sitt ursprung från Nylands  
Brigad. 

Under föredraget belyste han  
Finlands historia och långa gräns mot 
Ryssland. Alla familjer har haft någon 
släkting som deltagit i kriget. Likaså 

känner all någon som gör eller nys gjort 
värnplikt. Den historiska förankringen 
är stor i Finland. Folklig förankring 
och försvarsviljan är hög och har alltid 
varit på en hög nivå. 

Vidare att hela samhället måste  
rustas för att få en uthållighet i sam­
hället. En hög grad av försörjnings 
uthållighet finns och det hålls kurser  
i detta för samhällets olika aktörer. 
Samtidigt talade han varmt om likfor­
mig utrustning vilken är lättare att 
underhålla mm. Avslutade med att ta 
upp Finland och Sveriges roller i 
NATO. Det är bara att inse att NATO 
ställer nya krav på oss. Mycket handlar 

om logistik och dess transporter. Sam­
tidigt inser man att det är mycket juri­
dik som ska synas/lösas. 

Ett väldigt givande föredrag från ett 
annat perspektiv än vad det brukar 
vara! Ny ”krögare” var på plats och ärt­
soppan fick med beröm godkänt!

LARS ARTA ANDERSSON
TEXT OCH BILD

Finlands militärattaché kommendör Juha 
Kilpi.

Efterlysning av bilder/saker från 
Kustartilleriet till Jonas Utbult. 
Det ska användas till museet och 
mitt privata Arkiv. Om man behö­
ver hjälp att skanna så hjälper jag 
gärna till. Kan skanna/kopiera 
upp till A1. 
Kontakta Jonas på 
jonas@utbult.org

Efterlysning 
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Göteborgs garnisons kamratfören­
ing hade sitt traditionella höstmöte 
i oktober. 

Mötet inleddes med att vår garnisons­
representant Anders Berntsson som 
informerade om den pågående övningen 
med den Marina Basbataljonen. Det är 
den första reputbildningen som genom­
förs på 13 år. Man har etablerat bra 
kontakter och samarbete med Amf 4 då 
18 kustkommuner för utnyttjande av 
kommunal infrastruktur som t.ex. fiber­
nät nu när telefonnätet inte finns kvar.

Kamratföreningens höstmöte

Henrik Sparre informerade sedan 
om Garnisonens expansionsplaner.  
Amf 4 har en kraftig ökning både av 
personal och uppgifter. Man söker 
skjutfält och övningsområden har 
omfattande planer för byggnation på 
området och Säve. Vi fick en detaljerad 
information om pågående och planerade 
byggnationer.

Mest intressant för Kamratfören­
ingen är det största projektet Örlogs­
hamn Göteborg som kommer att kräva 
att vår byggnad där våra ”museala” 
samlingar finns måste rivas. All mate­
riel ska inventeras och dokumenteras 
tillsammans med traditionsofficeren? 
(Robert Hellner) senast juni 2026. Där­
efter vidtar förrådsställning och 
utställning av lämpliga objekt inom 
garnisonsområdet i väntan på en lång­
siktig lösning. Ett förslag som kom upp 
var att uppföra en byggnad vid Tång­
udden som inte kräver inpasseringstill­
stånd. Det skulle göra det lättare att 
besöka oss och skulle öka vår attrak­
tionskraft väsentligt.

Därefter fick vi en föreläsning och 
demonstration om drönarverksamheten 
under ledning av Fj Johan Nordlander. 
Förutom den modell som försvaret har 
demonstrerades även några andra 
utrikesfödda farkoster. Vi fick sedan 

GSGBG

Jubilarer 2025  
Kamratföreningen vill framföra 
varma gratulationer till de av 
våra medlemmar som firat jämna 
födelsedagar under 2026.

Om du har fyllt jämnt, 60 och uppåt, 
och inte hittar ditt namn i listan beror 
det på att vi inte har ditt personnum­
mer. Vi uppmanar alla medlemmar 
som vet med sig att vi inte har person­
nummer i vår matrikel att anmäla 
detta till gsgbgkf@gmail.com.

85  år 
Leif Gustafsson
Anita Forsmark

80 år
Hans Tengström 
Lars-Erik Uhlegård	

75 år
Björn Selfjord
Bengt Delang
Hans Tönnvall

60 år
Magnus	Boberg	

prova på själva att köra dom och de 
flesta förvånades av hur enkelt det var 
att komma i gång med flygandet och 
manövrera dom.

VID PENNAN: BJÖRN SELFJORD
KF SEKRETERARE 

Demonstration av UAV.

Anders Berntsson.

Drönarbild.
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Så lägger vi ytterligare ett halv­
år till handlingarna och hälsar 
vintern välkommen åter till våra 
breddgrader.

Höstens aktiviteter har följ det mönster 
som är etablerat sedan några år. I kro­
nologisk ordning har vi deltagit i den 

GSGBG

Mässen är öppen från 16:00.  
Baren öppnar 15:30.  
Mässen stänger senast 22:00. Mesta­
dels erbjuds ett föredrag i samband 
med Öppen mäss. 

Öppen mäss våren 2026

Ordföranden har ordet

Preliminärt program
 
Observera att tiderna är preliminära. 
Slutligt fastställt program bedöms 
kunna publiceras i slutet av december.

Torsdag 5 Februari	
Information från FömedC 

Torsdag 12 Mars	
Information från Garnisonen 

Torsdag 26 Mars	
FVMA Årsmöte 

Torsdag 9 April	
Kamratföreningens Årsmöte 

14 Maj	
Program enligt ROSIG 

Tillträde till Öppen mäss

Alternativ 1.
Du har behörighetsbevis hem-
värnspersonal kompletterat 
med giltig Id-kort.Förutsatt att 
ditt ärende är att besöka 
Öppen mäss så kommer du att 
komma in. Bil får medföras.   

Alternativ 2.
Du är knuten till organisation, 
t.ex. förening, som har avtal 

med garnisonen och har med-
delat dina personuppgifter till 
garnisonen.
Du skriver ett mail till  
goteborg-besok@mil.se och 
uppger; personuppgifter, orga-
nisationstillhörighet och 
ärende. Om du skall besöka 
Öppen mäss kan du söka 
samma dag, i övrigt bör du 
söka en vecka i förväg. 

återupptagna traditionen att genomföra 
en träff med övriga föreningar kopplade 
till före detta KA-förband, i år arrange­
rat av KA 2 i Karlskrona sista helgen i 
augusti. Genomförandet var enligt rap­
porterna mycket lyckat, separat artikel 
om genomförandet finns publicerad i 
föregående nummer av Älvsborgarna.

Vårt höstmöte genomfördes den  
16 oktober med ett trettiotal deltagare. 
Formatet var detsamma som under de 
senaste åren, samling på mässen för 
gemensam lunch och föredragningar 
och demonstrationer från Garnisonen 
på eftermiddagen. Ett varmt tack till 
Anders Berntsson för ett trevligt och 
informativt program. Efter program­
met på eftermiddagen genomfördes det 
traditionella medlemsmötet följt av  
buffémiddag. En separat artikel om 
genomförandet finns publicerad på 
annan plats i tidningen.

När det gäller kommande aktiviteter 
följer planeringen återigen den tradi­
tion som etablerats de senaste åren 
med ett antal Öppen Mäss-kvällar, 
tyvärr är exakta datum för närvarande 
inte fastställda. Notera dock särskilt  
16 april som tentativt är datumet för 

föreningens årsmöte. I tillägg planerar 
vi en dagsutflykt till någon intressant 
plats den 7 maj. Resmål är i skrivande 
stund inte bestämt, men Sune kommer 
säkert att hitta på något bra.

Naturligtvis fortsätter även aktivite­
ter i traditionsrummet under Bertil 
Kärnefelts ledning. Ni som känner att 
ni har lite tid över och vill bidra till att 
utveckla den verksamheten är varmt 
välkomna att kontakta Bertil.

Vi behöver också alltid nya medlem­
mar i föreningen, om någon som läser 
detta inte är medlem går det bra att 
sätta in 200 kronor på Plusgirokonto  
33 32 61-6. Glöm inte att ange både 
fysisk adress och epost-adress så att  
vi lättare kan nå er med information.

Med dessa rader ber jag att få 
tillönska alla medlemmar en god jul 
och ett gott nytt år, vi ses förhoppnings­
vis vid flera av de aktiviteter vi plane­
rat för våren.

PETER ADOLFSSON 
ORDFÖRANDE I GÖTEBORGS  

GARNISONS KAMRATFÖRENING
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Verksamheten i fortbacken är satt 
under press.

De flesta av er känner säkert till, eller 
har hört talas om, det som en gång 
kallades för KA 4 Museum men som 
har namnändrats till Göteborgs Garni­
sons Traditionsrum. Vad jag förstår 
uppfyller vi inte kraven enligt museila­
gen för att få använda ordet ”museum”  
i namnet, ett av kraven är att det skall 
vara publikt vilket det inte är nuläget. 
Oavsett museum eller traditionsrum så 
är verksamheten på allvar hotad p g a 
att Göteborgs Garnison är under 
expansion och mycket kommer att 
hända i och omkring där vi är lokalise­
rade i fortbacken,.

Forthamnen skall exploateras och 
genomgå en total förvandling från för­
fall till en funktionell hamn för i- och 
urlastning. Vägen som löper genom 
Forthamnsområdet skall, i hela sin 
längd, breddas och samtliga byggnader 
som vi disponerar skall rivas och nya 
skall byggas för annat ändamål.

På utsidan, markområdet nära bygg­
naderna finns plats för salutpjäser, 
minor och minankare är utställda men 
inte minst en minnessten över de som 
omkom när båten Barbara förliste väs­
ter om Galterö den 29 augusti 1950.

En ganska omfattande samling av 
KA-materiel, för att vara på lokal nivå, 
finns i dessa lokaler.

Vi har ofta fått höra ”Utan historia 
har vi ingen framtid…” Vad kommer att 
hända nu, har vi någon framtid, är all 
tid bortkastad eller finns det någon 
möjlighet att fortsätta på annan plats 
på eller i nära anslutning till garniso­
nens område, tankar och idéer dryftas 
dagligen.

En sak är ganska säker, det skall gå 
fort och sommaren -26 nämns som en 
tid då vår verksamhet skall vara 
avvecklad från fortområdet. Samtal 
pågår, en lösning måste komma till 
stånd.

Hur det blir får framtiden utvisa 
men ett omfattande och tidskrävande 
arbete blir det. Allt skall packas och 
märkas på ett sätt som gör kommande 
förvaring säker. Det kommer att krävas 
många timmar för planering och syste­
matisering.

Som en man i ledet funderar jag 
mycket på all den tid den som har lagts 
på att få ihop en gedigen samling, finns 
det en framtid..?

För mig är det självklart att allt 
skall bevaras, vara samlat och finnas 
tillgänglig i Göteborg.

Det finns alltid en risk, om de som 
inte har sina rötter i KA 4 eller på 
annat sätt inte har varit verksamma  
på Käringberget, kan komma att fatta 
beslut om att splittra samlingarna, 
skänka till andra förband eller 
museum, frågorna är många och  
oroande.

ULF HALLDÉN

Göteborgs Garnisons 
Traditionsrum

Kjell Sörquist 89 år äldst och fortfarande 
aktiv med guidning

Kjell Lundhag
Christer Eliasson och William Lyrevall

Kjell Lundhahag och Bertil Kärnefelt

Radiosändare/mottagare

Christer Eliasson

GSGBG

De byggnader som skall rivas är, en 
större byggnad (by 1) som inrymmer 
utställning av KA-materiel som signal/
samband, minor, dykutrustniung, bibli­
otek, uniformer, kontor och toalett. 
Pjäshall (by 2), som våra äldre kamra­
ter byggde på egen hand, är också en 
stor och rymlig lokal som inhyser 
radar, pjäser samt ett antal eldled­
ningssystem för artilleri, Arte. Den 
äldsta byggnaden (by 3) är en av de 
gamla baracker som fanns i backen 
sedan tiden innan museet startade sin 
verksamheten, den innehåller en sjuk­
vårdsutställning, en gedigen samling 
för fältpost, verktyg, verkstad, materiel 
från fältkok och bergrumskök, men 
även ett fikarum med pentry.

Ett plåtskjul (by 4) där fordon, en 
lv-pjäs och en KARIN-pjäs (12/80) för­
varas.
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värnpliktiga, då det ofta bjuds på extra 
gott fika och ibland även en aktivitet. 

Inför årets slut planerar soldathem­
met flera uppskattade traditioner, däri­
bland Luciafirande för värnpliktiga i 
idrottshallen och för de anställda i per­
sonalmatsalen. Antalet värnpliktiga på 
plats har varit stort under året – något 
som skapat liv och aktivitet i verksam­
heten och uppskattats av både personal 
och besökare. 

Fotspa med värnpliktiga.

Veteraner och värnpliktiga.

MUCK-fest.

Repowergänget. Fotoutställning.

Soldathemmet har under lång tid 
erbjudit stöd, gemenskap och 
trygga mötesplatser för värnplik­
tiga, soldater, veteraner och deras 
anhöriga. 

För många värnpliktiga fungerar sol­
dathemmet som ett ”vardagsrum” där 
man kan koppla av under lediga stun­
der och permissioner. Samtidigt är det 
en naturlig samlingsplats för soldater 
och veteraner – en plats där man möts, 
samtalar och delar erfarenheter. På Sol­
dathemmet finns det musikinstrument 
för de som är musikintresserade, tid­
ningar och böcker att läsa, möjlighet att 
spela biljard eller pingis, spela tv-spel 
och mycket annat. 

Vad som erbjuds på soldathemmen 
varierar beroende på lokala förutsätt­
ningar och efterfrågan, men gemensamt 
för samtliga är känslan av öppenhet, 
värme och gemenskap. Genom sin 
inkluderande verksamhet fortsätter sol­
dathemmet att vara en ovärderlig plats 
för alla som tjänstgör, har tjänstgjort 
eller står nära någon i tjänst. 

Soldathemmet Göteborg  
– en trygg mötesplats och ett stöd för 
värnpliktiga, soldater, veteraner och anhöriga

Samarbeten och särskilda  
högtider 
Under året har Soldathemmet arrange­
rat aktiviteter tillsammans med hjälp­
organisationen Repower. Repower 
genomför återhämtningsprogram för 
ukrainska stridssjukvårdare – läkare, 
sjuksköterskor och evakueringspersonal 
som arbetar utmed frontlinjen och ger 
dem möjlighet att komma till Sverige 
för vila och återhämtning. 

Soldathemmet har bland annat 
arrangerat musik- och grillkvällar för 
dessa ukrainska stridssjukvårdare. För 
oss är det oerhört stort att få dela dessa 
stunder med så modiga män och kvin­
nor. Att se skratt, glädje och tacksam­
het prägla kvällen påminner oss om hur 
viktigt det är att få bidra till deras åter­
hämtning.

SOLDATHEMMET

Ett år fyllt av aktiviteter och möten 
Under det gångna året har Soldathem­
met haft omkring 130 000 besökare. 
Det stora antalet gäster speglar verk­
samhetens betydelse och den breda 
palett av aktiviteter som erbjuds.  

Bland årets många arrangemang 
finns föreläsningar, veterandagsfirande, 
muckfest för värnpliktiga, sommar­
lunch för veteraner, fotspa och glassfest. 

Soldathemmet har även genomfört 
både jägarexamenskurs och dykkurs för 
värnpliktiga och anställda, med en ny 
omgång planerad och öppen för anmä­
lan. 

Därutöver håller soldathemmet öppet 
på måndags- och onsdagskvällar för 

Stöd till veteraner och anhöriga 
En viktig del av verksamheten är de 
återkommande aktiviteterna för vetera­
ner och deras anhöriga. Varje månad 
anordnas träffar med föreläsningar, och 
på garnisonen hålls även veteranfika 
för anställda. Dessa tillfällen skapar 
möjlighet till gemenskap, erfarenhets­
utbyte och stöd – både i vardagen och  
i yrkeslivet. 

En av årets höjdpunkter var Veteran­
dagen, som uppmärksammades med 
besök av H.K.H. Kronprinsessan  
Victoria samt utdelning av jetonger. Sol­
dathemmet deltog även i firandet av 
FN-dagen i Färjenäsparken på 
Hisingen vid veteranmonumentet. 

ÄLVSBORGARNA 4-2025     15



JULFIRANDE

Hemvärnets musikkår Borås bjöd  
traditionsenligt in till julgudstjänst i 
Caroli kyrka, Borås. Konserten genom­
fördes med Evelyn Jons som solist och 
fanvakt från Älvsborgs Hemvärnsbatal­
jon. Kyrkan var som vanligt fullsatt 
och alla vi som var där njöt av fantas­
tisk musik och fick verkligen en för­
smak av jul.  

FK ANNELIE SVENSSON
INFOBEF 44:E HVBAT

Lilla Jul på Amf 4 avlöpte enligt tradi­
tion på mässan som var fylld till bred­
den av amfibianer. Tomten med sin 
nisse dök upp under kvällen och delade 
ut klappar till de som gjort någon fadäs 
under året. 

GÖRAN OLOFSSON

Många anekdoter från fornstora dagar 
med mycket skratt. Björn Lindvall blev 
utnämnd till tomte och Christer Carp 
till pingvin. 

GÖRAN OLOFSSON

Julgudstjänst i Caroli kyrka, Borås

Lilla jul Amf 4

Lilla jul I 15

Evelyn Jons. Fanvakt. Två bästebröder.
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KÄRK - DEBATT

Säkerhetsbilden  ser annorlunda ut 
idag än  för bara ett år sedan.

Trump är nu bekväm med att världen 
har tre starka makter: USA, Kina och 
Ryssland. Han vill ha ett Ryssland, som 
kan balansera Kina. Blir Ryssland 
svagt kan stora delar därav köpas upp 
och de facto bli kinesiska. Därför offrar 
Trump Ukraina och önskar ett splittrat 
Europa. Han är till och med beredd att 
bidra och uppmuntra till det.

Inom en snar framtid kan Trump ha 
tvingat igenom en orättfärdig uppgö­
relse mellan Ukraina och Ryssland. 
Uppgörelsen  sänder i så fall signalen, 
att den starke har  rätt att ta territo­
rium från sina små grannar. Detta  
sätter säkerhetsordningen ur spel och 
innebär att demokratin som statsform 
hotas. Den är inte tillräckligt stark för 
att stå emot yttre fiender.

Det är därutöver risk för att Ukraina 
tvingas göra eftergifter vad avser stor­
lek på sin försvarsmakt samt medlem­
skap i NATO.

Kriget får en paus men Putin torde 
bara  invänta rätt tidpunkt för att för­
nya striderna där.  Putin kan inte 
acceptera ett demokratiskt Ukraina 
som granne.

Det är allvar nu!
För oss i Europa är allt detta dåliga 

nyheter. Det innebär att redan 2026 kan 
stora delar av den ryska krigsmakten 
dras ur striderna och riktas om väs­
terut.

Det finns högt uppsatta militärer och 
tänkare, som ser anfall mot Baltikum 
som möjligt redan 2027.

Det kan då vara en signal för Kina 
att invadera Taiwan, samtidigt som 
Ryssland angriper de baltiska staterna.

I ett sådant läge finns det anledning 
att inte räkna med avsevärt stöd från 
USA inom NATO. Europa blir allt mer 
lämnade åt att klara detta själva. 
Tyvärr har Europa dessutom nedrustat 
så att försvarsförmågan är begränsad.

Putin kan nu göra kalkylen, att 
angrepp tidigt mot Göteborg för att 
blockera flöden genom Sverige kan vara 
en effektiv åtgärd. Det kan rent av vara 
en av hans första åtgärder, om han ger 
sig på de baltiska länderna.

 Flödena genom Sverige bör därför 
ha högsta prioritet. I dessa flöden har 
Göteborgs hamn en särställning, då 
effekten av sänkta fartyg där får så 
stora följdverkningar.

Ryssland kan planera insatser med 
minor mot farlederna eller ballistiska 
robotar mot fartyg vid kajerna.

Det är därför viktigt att inom NATO 
ramen resurser avdelas redan i fredstid 
för att kunna röja minor i farlederna in 
mot Göteborg. Problemet är att upp­
täcka dem snabbt, så att de kan oskad­
liggöras. För detta behövs minröjnings­
resurser på västkusten redan i fredstid!

Hotet från ballistiska robotar kan 
endast mötas med luftvärn typ Patriot, 
eller motsvarande, med förmåga att 
skjuta ner robotar som kommer med  
5 gångar ljudhastigheten. Även dessa 
behöver finnas i Göteborg eller ha 
mycket hög beredskap att flyttas dit.

SVANTE BERGH

Januari 	 01	 Nyårsmottagning. . . . . . . . . . . .              Mässen 
	 15	 Stort föredrag med ärtmiddag. .  Mässen 
	 25	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 
	 29	 Öppet hus. . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Mässen 

Februari	 12	 Stort föredrag med ärtmiddag. .  Mässen 
	 22	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 
	 26	 Öppet hus. . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Mässen 

Mars	 05	 Årsmöte och föredrag. . . . . . . . .           Mässen 
	 19	 Stort föredrag med ärtmiddag. .  Mässen 
	 29	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 

April	 09	 Öppet hus. . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Mässen 
	 18	 Årets vårresa. . . . . . . . . . . . . . .                 Sverige 
	 23	 Stort föredrag med ärtmiddag. .  Mässen 
	 26	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 

Maj	 07	 Öppet hus. . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Mässen 
	 21	 Torpafton . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Laddatorpet 
	 31	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 

Juni	 06	 Svenska flaggans dag. . . . . . . . .           Borås City 

Juli		  STÄNGT 

Kunglig Älvsborgs Regementes  
kamratförenings program 2026

Augusti	 13	 Torpafton . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Laddatorpet 
	 22-23 	Flygvapnet 100 år. Resa till Malmen  
	 27	 Stort föredrag med ärtmiddag. .  Mässen 
	 30	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 

September	 10	 Öppet hus. . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Mässen 
	 24	 Stort föredrag med ärtmiddag. .  Mässen 
	 27	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 
		  Under september, alt oktober  
		  månad sker resa till Scotland. 

Oktober	 03	 Regementsmarschen . . . . . . . . .           Fristad – 
		  Laddatorpet 
	 15	 Öppet hus. . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Mässen 
	 29	 Stort föredrag med ärtmiddag. .  Mässen 
	 31	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 

November	 14	 Höstmiddag. . . . . . . . . . . . . . . . .                   Mässen 
	 26	 Öppet hus. . . . . . . . . . . . . . . . . .                    Mässen 
	 29	 Öppet muséum. . . . . . . . . . . . . .                4:e våning 

December	 11	 Lilla Jul . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     Mässen 

Patriot.  
Foto: Antonia Sehlstedt/Försvarsmakten

Detta program kan av oförutsedda händelser ändras. Var 
noga med att följa inbjudningarna som kommer på utskick 
före varje händelse. 

Hjärtligt välkomna till ett spännande 2026. 
LENNART OTTOSSON 

VERKSAMHETSANSVARIG. 
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KÄRK

anlände. Klockan närmade sig start­
tiden. Med regementschefen spetsen 
anlände besöket (se bild). Jag (dåva­
rande kapten Anderson) anmälde mig 

Sommaren och hösten 1988 var 
undertecknad chef för Kompani­
befälsskolan Granatkastare, KBS 
Grk. Löjtnanten Lars Bellini var 
ställföreträdare och kompanichef 
var dåvarande majoren Lennart 
Klevensparr, sedermera överste.

På en kompanirapport orienterades att 
Sveriges försvarsminister, Roine Carls­
son, skulle besöka I 15/Fo 34. Vårt 
kompani skulle genomföra förevisnings 
övningar. Kompaniorder ges ut och i 
den står det station fem (sist på 
kompaniförevisnings slingan!). Jag fun­
derade ett tag och kom till den slutsat­
sen försvarsministern med stor sano­
likhet inte hinner alla förevisnings 
stationerna. Varvid jag bad att få tala 
med kompanichefen. Efter att jag del­
gett chefen mina synpunkter, ändrade 
sig chefen och KBS Grk station1. Rikt­
linjer gavs ”inte för pilligt utan fart­
fyllt”!

Tillsammans 
med ställföreträd­
aren spikade vi 
övning; ”granatkas­
targrupps snabb­
gruppering eldgiv­
ning och 
upprustning”. 
Övningen fanns i 
KBS Grks övnings­
plan, behövde bara 
ändra lite på 
veckoprogrammen.

Det förövades 
många gånger! Slut­
ligen kom den stora 
DAGEN när för­
svarsministern 

Minne från tiden på Grundutbildningsbataljonen.

Försvarsministern på besök

 

Figur 1 från vänster 

Kn Lars-Arta Anderson 

Okänd 

Okänd 
Roine Carlsson 

Mj Lennart Klevensparr 

Okänd 

Grupperad pjäs, längst till vänster Löjtnant Lars Bellini

 

Besöket anländer. 
Främre ledet från vänster, Öv Sven Wergård, Försvarsminister Roine  Carlsson, Öv 1 Per  
Blomqvist och Kn Lars- Arta Anderson 
 
Akreled okänd, Mj Lennart Klevensparr o två okända 

 

 

Figur 1 från vänster. Kn Lars-Arta Anderson, Okänd, Okänd, Roine Carlsson,  
Mj Lennart Klevensparr, Okänd.

Grupperad pjäs, längst till vänster Löjtnant Lars Bellini

Besöket anländer. Främre ledet från vänster, Öv Sven Wergård, 
Försvarsminister Roine  Carlsson, Öv 1 Per  Blomqvist och  
Kn Lars- Arta Anderson. Bakre led okänd, Mj Lennart  
Klevensparr o två okända.

och vi var klara för förevisning. Åskå­
darna grupperades på avsedd plats. 
Förevisningen började, pjäsen drogs av 
en terrängbil 13. Som körd (sladdade) 
in på förevisningsplatsen. Pjäsen kopp­
lades loss från terrängbilen, pjäsen 
grupperades. Slanor av björk var fast­
satta på ett sådant sätt att när pjäsen 
grupperades följde maskeringsnätet 
med upp. D v s att när pjäsen var grup­
perad var pjäsen också maskerad. 
Detta kallades för gröna hissen.

Det sköts och det small fiendepatrull 
nedkämpades med eldhandvapen. Det 
rök och dammade, kommandon hördes! 
Order kom om omgruppering upprust­
ning och pjäsen kopplades på terräng­
bilen, förvisningen var slut. Inget 
missöde, alla var nöjda försvarsminis­
tern tackade för mycket bra övning. 
Han berätta också han hade gjort sin 
värnplikt som grksoldat. Därtill kunde 
han konstatera att vi inte fuskade! För­
svarsministern imponerad av ”Gröna 
hissen”, den hade han inte varit med 
om som soldat, det var nytt för honom. 
Besöket återgick till regementet utan 
att besöka någon annan förevisning. 
(Roine Carlsson (S), 1937-2020. För­
svarsminister 1985-91. Tidigare även 
industriminister).

Tur
Det var tur att jag pratade med kompa­
nichefen om förevisnings indelningen, 
hade vi inte vari först, då hade vi inte 
sett vår försvarsminister.

Tur var det att förevisning gick bra! 
Lite som Ingemar Stenmark,; ”Ju mer 
jag tränar ju mer tur har jag!”

LARS ARTA ANDERSSON
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KÄRK

Bilderna från Remmene tror jag är 
från 78/79 och det första året som 
vi utbildade på pvpjtgb 1111.

Skarpskjutning RBS 56 genomfördes 
på många platser i landet och inom 3. 
Fördelningen var det Skillingaryd, 
Kråk och Mästocka skjutfält som var 
tillräckligt stora för skarpskjutning. 
Det var en höjdpunkt i utbildningen att 
få åka med samtliga pv-soldater och 
genomföra skarpskjutning. Bästa skyt­
tens utsågs med många simulatorskjut­
ningar som grund.

Jag ansvarade för skarpskjutningar 
inom 3. Fördelningen.

En bild från en liten förevisning för 
gamla regoff. , minns att de var impo­
nerande/ lite förvånade att roboten 
kunde flyga en meter ovanför siktlinjen. 
På bilden är bland andra den tidigare 
Regementschefen Åke Lundberg.

Livkompaniet åkte en gång för att 
träna skjutning mot luftmål, som 
genomfördes på Ringenäs. Längst fram 
Kapten Bonde Carlsson.

LENNART LANGVIK

Pansarvärnsutveckling vid I 15

Befäl från Livkomp Göran Johansson, Jan 
Andersson, Bonde Carlsson, Claes Tilander.

REGOFF besök.

Lvskjutning.

Förråd.

Förråd. 2 pvpj i stridställning.

Grg omgång under eldgivning.

Pvpjtgb 1111 under eldgivning.

Skjutning Pvpj.Formell skjutning Rb56.

Skjutning Rb56.
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Det var så det hela började
En liten maskin vars uppgift var att 
lägga en ogenomtränglig dimridå av 
aningslöshet gentemot sin motståndare, 
skulle komma att revolutionera den 
tyska krigsmaktens taktik. Samma 
maskin och samma dimridåer skulle 
senare göra dem själva aningslösa.

Hemligstämplad
När andra världskriget tog slut i 
Europa var det få personer utöver den 
inre kretsen, som kände till Ultra- 
systemet inom den brittiska underrät­
telsetjänsten och vad systemet hade 
bidragit med. Den 25 maj 1945 stängs 
dörren till den insikten, då Winston 
Churchill beordrar att allt Ultra- 
material skall förses med ett trettio- 
årigt sekretesskydd och låsas in.

Vilket med stor sannolikhet har 
inneburit att historiker och andra som 
analyserat vad som egentligen hände 
på krigsskådeplatserna, faktiskt sak­
nade de bakomliggande orsakerna.

Nästan trettio år senare (1974) 
publicerar Frederick Winterbotham  
sin bok Operation Ultra. Han var en  
av de viktigaste funktionsföreträdarna 
för Ultra-systemet i Storbritannien.

Boken avslöjar hur man genom  
Ultra-systemet och taktikanpassning 
på stridsfältet kunde ligga steget före 
och påverka den tyska krigsmakten, 
som så ofta var överlägsen i styrka.

Något som starkt bidrog till att 
Europa och även Tyskland kunde övergå 
till fred, frihet och demokrati. Denna 
artikel skall belysa några viktiga histo­
riska orsaker till den framgången.

En svart liten låda
En batteridriven elektromekanisk 
krypteringsmaskin för chiffer bestå­
ende av ett antal rotorrullar, en 
inpluggningsbox, ett tangentbord och 
en skrivare, förpackad i en liten trans­
portabel svart låda, skulle på ett dra­
matiskt sätt diktera taktiken för kriget 
i Europa.

Denna lilla maskin, i kombination 
med signalspaning och ett helt nytt 
sätt att i realtid, det vill säga när det 
händer, översända underrättelser 
direkt till aktuella förbandschefer och 
till landets högsta ledning, utgjorde 
grunden för det brittiska underrättelse­
systemet Ultra.

Prototypen för maskinen byggde på 
innovationer från flera internationella 
uppfinnare. Däribland två svenskar! 
Där den ene var Arvid Damm, en tex­
tilingenjör verksam vid Vävskolan 

Ultra, en avslöjande hemlighet

(numera Textilhögskolan) i Borås. Den 
andre var en driven affärsman vid 
namn Boris Hagelin. Han vidareut­
vecklade Damms konstruktion och 
gjorde maskinen mer funktionell och 
kommersiell på en internationell mark­
nad med start 1925.

Blitzkrieg och Enigma
När Tyskland under 1930-talet i 
största hemlighet byggde upp sin krigs­
makt för blixtkrig, blev deras tidigare 
krypteringssystem allt för långsamt 
och tidskrävande. Nu behövdes det ett 
nytt system för att snabbt kunna kryp­
tera och dekryptera signalsända order 
för insats. Valet föll på en konstruktion 
identisk med Boris Hagelins maskin, 
men som gjordes ännu mer svårforce­
rad och fick det mytomspunna grekiska 
namnet Enigma.

Tillsammans med unika kodtabeller 
och det faktum att denna maskin 
kunde ändra inställningar flera gånger 
under pågående sändning, var deras 

krypteringsmaskin i stort sett omöjlig 
att forcera för en avlyssnande fiendes 
signalspaning.

Ja, det var i alla fall så som den 
tyska krigsmakten bedömde det hela, 
ända fram till krigsslutet. Däremot var 
detta chifferhistoriens mest bevarade 
hemlighet att så inte var fallet.

Motståndarsidan rustar upp
Under första världskrigets mer statio­
nära strider, skaffade man sig upplys­
ningar om fiendens operationer genom 
räder i skyttegravar och genom flyg- 
fotografering på låg höjd. Två kost­
samma metoder som innebar stora för­
luster och många nedskjutna flygplan.

En av dessa nedskjutna stridspiloter 
var den blott 20-årige engelsmannen 
Frederick Winterbotham, som 1917 
hamnade i tysk fångenskap och där 
lärde sig tyska.

Ja du läste rätt, det är alltså samma 
person som publicerade sin bok Opera­
tion Ultra 1974.

Frederick Winterbotham som flygare under första världskriget. 
Bildkälla: Imperial War Museum.
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När flygvapnet i Storbritannien  
1929 blir en självständig vapengren, 
blir han deras representant för Secret 
Intelligence Service (MI 6). Och när de 
brittiska agenterna i Tyskland får allt 
svårare att verka, beger han sig själv 
dit 1934 och intar en offentlig roll.

Vilket kan verka häpnadsväckande 
då Tyskland i hemlighet rustar sig för 
krig. Men som bygger på en intensiv 
önskan om att hålla Storbritannien 
utanför en väpnad konflikt. Vilande på 
en idé om att det behövs tre stormakter 
för att hantera den nya världsord­
ningen efter krigets slut, bestående av 
det Stortyska Riket, det Brittiska 
Imperiet och USA.

I Tyskland får Winterbotham per­
sonlig kontakt med Adolf Hitler och 
Alfred Rosenberg som var nazisternas 
chefsideolog, samt med flera av Tysk­
lands viktigaste generaler.

Därigenom god insyn i deras kom­
mande anfallsplaner och nyutvecklade 
teknik.

1938 får tyskarna nys om vem han 
egentligen är och varnas av Rosenberg 
att återvända. Erfarenheterna från de 
personliga mötena med de tyska gene­
ralerna och deras statschef Hitler, kom­
mer senare att vara viktiga taktiska 
nycklar att använda.

Vilket understryker att underrättel­
setjänst även handlar om att identifiera 

och kartlägga motståndarens pedago­
giska och psykologiska funktioner. Det 
vill säga hur de tänker, deras person­
liga egenskaper och inte minst vilken 
mental status de har.

Bletchley Park och barack 6
Vid en mindre herrgård, knappt 10 mil 
norr om London, förlägger man 1939 
den brittiska statens Kod- och Chiffer­
skola tillsammans med deras underrät­
telsetjänst Secret Intelligence Sevice 
(MI 6). Lite senare tillkommer en 
grupp vetenskapsmän från olika uni­
versitet, som bedöms vara de vassaste 
hjärnorna när det gäller matematik och 
kodhantering.

Det är här man med hjälp av polska 
aktörer bygger upp en modell av den 
tyska Enigma-maskinen och avslöjar 
dess funktion och det är här som deras 
matematiker forcerar alla chifferkoder 
och tabeller som den tyska krigsmak­
ten använder.

Det är också här man bygger upp det 
unika Ultra-systemet för avkodning av 
den tyska signaltrafiken och översän­
der den översatt och paketerad direkt 
till aktuella förbandschefer och till lan­
dets högsta ledning. Detta sker via ett 
snillrikt system för överföring för att 
till varje pris bevara de avkodade hem­
ligheterna och för att undvika läckor i 
systemet.

Ultras avslöjade hemligheter
Hur mycket den tyska underrättelse­
tjänsten Abwehr med sitt kontraspio­
nage kände till om Ultra-systemets 
dekrypteringsförmåga, är svårt att 
veta. Men det finns inga tydliga tecken 
på förändringar i deras beteenden på 
stridsfältet som indikerar en sådan 
insikt. Däremot har ingen krigsmakt 
någonsin tidigare känt till sin mot­
ståndares order och avsikter i realtid på 
en strategisk nivå genom dekryptering. 
Inte heller var deras taktiska förband 
geografiskt befinner sig, vilka uppdrag 
de har, samt deras aktuella status och 
stridsvärde som avrapporterats av dem 
själva. Vilket Ultra-systemet möjlig­
gjorde för de allierade styrkorna.

Efter många år av frustrerande bry­
derier och hårt arbete vid Bletchley 
Park, började Ultra-systemet leverera 
verklig effekt i Afrika 1941, där de 
bekämpade ökenräven Rommels Afrika- 
kår med en hemlig kunskap om hans 
grupperingar och avsikter.

Samma sak under Slaget om Eng­
land ett år tidigare, när en överlägsen 
tysk flygarmada försökte bomba den 
civila befolkningen till underkastelse. 
Här kunde Ultra-systemet, i kombina­
tion med ny radarteknik, taktikanpassa 
användningen av de få och små brit­
tiska flygplansstyrkorna i luften, vilket 
till slut fällde avgörande.

Inför invasionen av Kreta 1941 var 
alla anfallsmål och luftlandsättnings­
platser kända av de allierade försvars­
styrkorna. Dessutom skedde fällningen 
i dagsljus, vilket sammantaget innebar 
mycket stora tyska förluster och slutet 
för deras nya luftburna krigsförband.

Från landstigningen av Sicilien 1943 
via de hårda striderna vid Monte 
Casino, samt under slaget om Atlanten 
fram till invasionen av Normandie, spe­
lade Ultra-systemet en klart avgörande 
roll för de allierades framgång.

Till exempel avkodades signaltrafi­
ken från de tyska ubåtarna och deras 
depåfartyg, som i kombination med 
krysspejling medförde att dessa dödliga 
hot kunde undvikas genom kringgång 
och bombflygbekämpning till havs, eller 
då de närmade sig sina kustbaser.

Ett av underrättelsetjänstens stora 
dilemman är att genom beteenden och 
ageranden inte avslöja att man dekryp­
terat motståndarens meddelanden och 
därigenom vet vad som komma skall. 
Av den orsaken lät man alla flygplatser 
och landningsbanor på Kreta 1941 vara 
öppna och opåverkade, trots att man 
hade information om förestående anfall.

Av samma orsak evakuerade man 
inte heller den civila befolkningen i  
staden Coventry och runt omkring 
hamnsystemen i centrala London 1940, 
trots stora civila förluster.

Den tyska krypteringsmaskinen Enigma  
Bildkälla: Museo Nazionale Scienza Milano.

fortsättning nästa sida
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Ett tydligt exempel på svåra beslut, 
där man använder konsekvensetikens 
principer med innebörden ”mesta möj­
liga lycka till så många som möjligt”, 
men som alltid bygger på att någon 
eller några behöver offras, för att på 
sikt uppnå det målet.

Normandie, en avgörande  
möjlighet
Striderna i Normandie utgjorde definitivt 
Ultra-systemets höjdpunkt avseende upp­
tränad förmåga, då man dekrypterade 
uppemot 2 000 meddelanden per dygn. 
Här blev det också tydligt med en beteen­
deförändring hos de allierade befälha­
varna, då de nu kände till att deras över­
ordnade hade tillgång till samma 
underrättelser om fienden som de själva.

Enligt dessa beskrivningar blev fält­
marskalk Montgomery ännu mer för­
siktig och tillämpade en strikt militär 
taktik enligt regelboken för att inte 
göra fel. Tyvärr var den regelboken inte 
längre aktuell. General Patton däre­
mot, som hade en helt annan personlig­
het, blev ännu mer offensiv och riskta­
gande och därigenom mer 
framgångsrik.

Det finns många välkända berättel­
ser om vad som hände under själva 
landstigningen av den normandiska 
kusten och hur många offer detta 
krävde. Inte lika välbekant vad som 
därefter hände under de fortsatt hårda 
striderna i detta område med sina stora 
förluster.

En väldokumenterad händelse kan 
dock råda bot på detta och som beskri­
ver varför de tyska förbanden förlorade 
initiativet här, vilket blev början till 
slutet för dem…

Ursprungligen en tvekamp mellan 
två personer. Den ene med en mer rea­
listisk bild av verklighetens förutsätt­
ningar, risker och möjligheter. Den 
andre med en grumlig ideologisk fantasi- 
bild med stora inslag av vad vi i vår tid 
betecknar som faktaresistens.

Avranche offensiven och den  
dramatiska tvekampen
Huvudpersonerna i denna maktkamp 
är general Günter von Kluge och hans 
överbefälhavare Adolf Hitler. Efter att 
fältmarskalk Erwin Rommel blivit 
beskjuten och allvarligt skadad på 
stridsfältet, tar von Kluge över led­
ningen av hans 7:e armé i Normandie.

När vi kommer in i handlingen har 
Hitler frigjort fyra pansardivisioner 
från området kring staden Caen och 
anfaller med dessa i riktning mot kust­
staden Avranche, i det sydvästra hörnet 
av Normandie. Hans plan är att slå in 
en kil och bryta de allierades anfalls­
kraft här, då general Pattons förband 
har intagit staden och nu förbereder 
anfall österut.

På vägen till Avranche möter de 
tyska förbanden hårt motstånd och för 
en ojämn kamp mot de allierades 
markförband och deras jaktbombenhe­
ter, med stora personella och materi­
ella förluster som följd och med stora 
brister på ammunition och drivmedel.

Det är nu som von Kluge bli medve­
ten om att hans armé håller på att bli 
inringad och innestängd av de omgi­
vande brittiska, canadensiska, polska, 
franska och amerikanska styrkorna. 
För att undvika en sådan katastrof 
begär han av sitt överkommando att få 
göra en utbrytning österut och retirera 
till en ny motståndlinje, där förutsätt­
ningarna är bättre.

Det är också nu som tvekampen tar 
sin början, då Hitler personligen tar 
över ledningen av striderna i detta 
område och ger von Kluge en direkt 
order om att återuppta anfallet mot 
Avranche. Vilket dramatiskt skulle 
påskynda de allierades instängnings­
manöver.

Under de följande timmarna gör von 
Kluge flera tappra försök att beskriva 
sin verklighet med en begäran om 
reträtt, men möts av Hitlers order om 
fortsatta anfall mot Avranche och av 
överkommandots faktaresistens, med 
general Keitel och Jodl som ansvariga 
chefer.

Plötsligt försvinner von Kluge och är 
okontaktbar och ingen vet var han hål­
ler hus. Ett dygn senare återfinns han i 
ett dike med sitt utslagna fordon och 
sin trasiga radio. Han har, i likhet med 
sin företrädare Rommel, blivit upptäckt 
och beskjuten av de allierades strids­
flyg. Något som Hitler starkt betvivlar, 
men som är sant. Kort därefter blir von 
Kluge avsatt som chef.

Vad tyskarna däremot inte känner 
till är att denna maktkamp och avko­
dade stridssignalering följts i realtid, 
timma för timma, av de allierade befäl­
havarna. Vilka gör taktikanpassning 
och knyter säcken allt hårdare om de 
tyska förbanden och samtidigt överöser 
dem med sina dödsbringande Typhoon 
jaktbombplan och tunga artilleri.

Det är under dessa strider som den 
legendariske tyske pansarchefen 
Michael Wittman och hans besättning 
möter sitt öde, då deras Tiger strids­
vagn får en direktträff och exploderar.

Katastrofen vid Falaise
I skydd av mörkret den 16 augusti 
1944, cirka 40 km söder om staden 
Caen, påbörjas den tyska reträtten ut 
ur Falaisefickan för den 7:e Armén och 
den 5:e Pansararmén.

Den 20 - 21 augusti knyts säcken 
ihop och dörren stängs för de inne­
slutna tyska förbanden. Massakern vid 
Falaisefickan är ett faktum! Resulte­
rande i 10 000 döda tyska soldater och 
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lika många utslagna och kvarlämnade 
stridsfordon och artilleripjäser. Cirka 
50 000 blir krigsfångar, emedan 25 000 
- 30 000 hinner sätta sig i säkerhet.

Däribland många erfarna strids­
vagnsveteraner som de allierade kom­
mer att få möta senare, när de tyska 
förbanden återupprepar sin krigslist 
och ännu en gång passerar det skogs­
klädda Ardennerområdet i Belgien med 
sina stridsvagnsförband. Denna gång 
ljudlöst och utan avslöjande signaltra­
fik, vilket blir en fullständig överrask­
ning för de allierade.

Men det var den beskrivna händel­
sen i Normandie som blev början till 
slutet för kriget i västra Europa. Även 
om det skulle dröja många månader 
innan Hitler, omgiven av ett till ruiner 
sönderbombat Berlin, begår självmord i 
sin bunker den 30 april 1945.

Men berättelsen om fältmarskalk 
Günter von Kluge är ännu inte slut. På 
sin återresa till Tyskland natten till 
den 18 augusti, avslutar han sitt liv 
med en cyanidkapsel i staden Metz. 
Men inte som ett beordrat självmord, 
som Rommel tvingas göra två månader 
senare, men av samma orsak.

Denna artikel har belyst hur man 
med koder och chiffersystem gjort sin 
motståndare aningslös och skördat tak­
tiska framgångar. Men där en övertro 
på de utlagda dimridåernas skyddande 
effekt, inneburit fall på eget grepp och 
början till slutet.

Jag har också påvisat vad som hän­
der när faktaresistens och ett dysfunk­
tionellt ledarskap tillåter att den omed­
vetna och medvetna aningslösheten 
aktiveras. Särskilt då autonoma och 
maktfullkomliga ledare, utan kunskap 
och konsekvensmognad, får fria händer 
att agera.

Lika aktuellt i vår egen tid!

STEN-ÅKE HANSSON
TIDIGARE OFFICER VID 

ÄLVSBORGS REGEMENTE

Amerikanska soldater efter striderna vid 
Falaise Bildkälla: Us Signal Corps 
Archive. 
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Året går mot sitt slut och vi har haft en 
del att göra. 

En del positivt ( grunder avtal med 
Försvarsmakten i support börjar 
komma mot målet ) en del innebär fort­
satt arbete, såväl för mig som regions­
amordnare ,  men troligtvis även för er 
som föreningsansvariga. Vi må se vad 
det bliver av detta… 

2026 blir ett intensivt år för oss alla. 
Dels har vi Representantskapsmöte 

inom Kamratförbundet ( SMKR ) i april 
där alla är föreningar kan närvara. 
Detaljerad info och inbjudan i det skall 
vara sänt till er , kompletteringar kom­
mer till era kontaktuppgifter. 

SMKR – Kamrater i Väst! 
Därtill har vi i Sverige, i nästa år,  

ansvarighet för det Nordiska Kamrat­
föreningsmötet. Också öppet för delta­
gare ur alla kamratföreningar. Sverige 
har ca 50 platser. 

Denna gång 9-13 juni och med 
arrangör av oss i SMKR  och med stort 
stöd av Ing 2. 

Välkomnar alla synpunkter och tan­
kar på hur vi utvecklar vår kamrat-  
och veteranvärld. 

Tackar för året som gott och önskar 
er all, men nära o kära,  en riktigt 

GOD Jul och Gott Nytt 2026! 
Varma hälsningar 

ULF R JOHANSSON

Flottans män

Besök av Flottans män

Torsdagens klubbafton med föredrag i 
Marinstugan hos Flottans Män blev 
en bra information om dagens o mor­
gondagens flygvapen. Förbandsförval­
tare Torbjörn Lingvall vid F7 i 
Såtenäs. Som hade en gedigen bak­
grund med jobb på flera flottiljer. 

Trevlig var att flera av våra gäster 
från Flottans Män hade varit med på 
besöket på vårt museum. Flertalet 
kom fram och berättade om besöket 

Onsdagen 26 november tog vi emot 27 
stycken Kamrater från Flottans Män, 
FM, i vårt traditionsrum (läs museum). 

Flottans Män vill värva fler kamra­
ter och genom namnbytet till Fören­
ingen Marinkamraterna, kan man 
behålla FM och ta bort män, då allt fler 
kvinnor finns bland soldater o sjömän..! 

Vädret var utan vind men med en 
dimma så det gick inte att starta uppe 
på gamla Radarhöjden, där man kan se 
våra inlopp med fästningar och fort 
samt givetvis Skandiahamnen.  

Vi startade istället i vårt fina rum i 
By1 där inloppet till Göteborg tydligt 
åskådliggöra av våra tavlor som är 
utrustade med små skyltar och tryck­
knappar/lampor visande det objekt som 
är intressant. Vi har två stycken som 
hänger på väggarna visande historiska 
ögonblick. 

Efter presentationen av våra medar­
betare/instruktörer samt kommendan­
turbestämmelser indelades besökarna i 
två grupper. 

Det blev många frågor o svar om 
våra fina utställningar. Instruktörerna 
som ledde informationen har i vissa fall 

varit med och byggt utställningarna. 
Själv hakade jag på i Artillerihallen 
och berättade om våra radarstationer, 
artillerieldledningar o pjäser som flyt­
tats ut till grupperingsplatser i södra 
skärgården o är idag tillbaka till OII-
fort i sina ursprungliga pjäsplatser. 

Paul och Christer har jobbat med 
vårt största fordon, Brockway. Den 
drog bl.a. 21cm pjäserna som var i tre 
delar.  Den provkördes när besökarna 
anlände och skall nu fortsätta att reno­
veras. 

Fika gjorde man i halvtid och sedan 
skifte av grupperna. 

Vid pennan 
BERTIL KÄRNEFELT 

och hur intressant detta var och hur vi 
fint presenterande med utbildningsma­
terielen som hänger på väggarna i de 
olika rummen. 

Jag fick mycket beröm för våra pre­
sentationer och era insatser på respek­
tive station.. 

Tack alla som ställde upp. 
Får hoppas det blir fler ggr nu innan 

beslutet av Garnisonen.
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B POSTTIDNING
Returadress:
Älvsborgarna, Göteborgs Garnison
Box 5155, 426 05 V Frölunda

FÖRENINGEN 
FÖR GÖTEBORGS 
FÖRSVAR

Tidningen utkommer fyra gånger  
per år och innehåller många artiklar 
av stort värde för den som vill följa 
med i försvarsdebatten.

FÖRENINGEN HAR EN EGEN HEMSIDA: 
www.goteborgsforsvar.se  Surfa in och ta del av 
vårt program med föreläsningar och annan information!

Återanvänd gärna tidningen genom att låta den hitta nya läsare. 
Arbetsplatsens fikarum, släkting, pizzabutiken, frisören, idrottsklubben osv.

Föreningen har sedan dess bildande 1912 haft som ändamål  
”att under samverkan med militär eller annan myndighet  
stärka rikets försvar inom Göteborg och Västsverige”.

Föreningen anordnar försvars- och säkerhetspolitiska informa-
tionsmöten, seminarier och debatter där kvalificerade deltagare 
från politik, myndigeter och akademi bidrar. Som medlem får 
man den fristående försvarstidningen ”Vårt Försvar”.

För att bli medlem betalas medlemsavgiften på 200 kronor  
för ständigt medlemskap till föreningens bankgiro 5703-5263. 
Skicka samtidigt ett mejl till sekreterare@goteborgsforsvar.se 
med ditt namn, adress och telefonnummer. 


